Komentar k testu z 2.3.2011 (JAP215 b):

Nejprve opét uvadim znéni testu:

® ©® 0

/£ Mnohokrat d&kuji, Ze jste mi vysvétlil japonskou gramatiku.
5E/E: To mam radost, Ze jste v testu uspél.
/£ Promitite, smél bych si pjéit tu knihu, kterou jste napsal? Piinesu ji ptisti tyden.

W, BMWEBRELLEL X D0

Pro preklad nékterych jevii samoziejme existuje vice moznosti. Plati to i pro keigo a cely
posledni test. D $lo fesit napf-.:

o AXFEOEZHATLKIEESS2T (E9%) HUNREITEINELE,

o HAFEDOLikZRH A< TEE > T[]

o HARFEDOLEZBHEAII 2> TLZE > ...]

Problémem byl vyraz :,}Jspét u testu®. I zde existuje vice moznosti. Nejbeznéjsi je nejspis

Z9 <
konstrukce 7 A ~Z ;A#6 3% . Stejné lze samoziejmé tvofit i ,,uspét u
zkousky* (nahrazenim 7 A b za #{B®), partikule v3ak ziistiva ni.

Sloveso kaku v (3 si zaslouzilo honorifikaci. Subjektem jeho akce je &4, kterému
vyjadiujeme uctu (tedy sonkei) — FeAED /BN EEX T/ o 72K, Viimnéme si, Ze

keigo nam v takovychto ptipadech miize pomoci uréit subjekt. &\ 72 mizZe byt i kniha,
kterou napsal saim mluvéi (role uci), ale 33 & (272 5 72 A nikoliv (role soto).

Oproti tomu, co tvrdi ucebnice Genki na str. 139 (dole v poznamce 1) je mozno keigem
modifikovat i jiné prvky predikativnich konstrukci, nez jen slovesa. Pfedevsim se to tyka
konstrukce ~ T %\ Y, kdy adjektivum ii byva velmi hojné nahrazovano tvarem jorosii
pro zvyseni stupné zdvoftilosti vypovédi. Zavér prvni véty v 3 tedy mohl také vypadat 33
0 LTH LA LWTT ) ? NavySovani zdvotilosti pak miize jit jesté dale skrze jiné
pragmatické prostfedky, napi. BfEY L TH LA LWTL X 972 ? K tomu se jeste
vratime.

330907 — Pieklad do japonstiny byl zcela tristni. Zasadni nedostatky jsou bohuzel nejen

v probirané latce (keigo), ale i v zakladni gramatice. V (D jste pouzila partikuli no (nevim, zda
jste zapomneéla doplnit vyraz pro ,,gramatiku®, ale partikule oznacujici pfedmét to rozhodné
neni). To, Ze nevite, jak fict ,,uspét v testu (@) by mi nevadilo. Ohybat | T7¢ jako -i
adjektivum je uz hor$i, podobné jako neschopnost utvofit pfisudek & 7> 72 T3 (ugivo 1.
semestru). Piivlastkové uziti predikativu v 3 bylo taktéZ zcela nespravné. To, Ze jste ani
jednou nezvladla spravné uzit keigo, zatim ponechavam oteviené (keigo jest¢ budeme
procvicovat). Jsem Vam samoziejmé k dispozici co do konzultaci a dovysvétleni latky. Vézte
kazdopadné, Ze bez vyrazného zlepseni v co nejblizsi dobé se jenom tézko budeme moci bavit
o postupu do dalsiho semestru.



321422 — D v poradku (sonkei pouze na deiktickém slovese staci). V (3 jste pouzila JcA4= D
FEH V7oA. Partikule no je zde spravné, jenom je tieba mit jasno v tom, o jaky jev se jedna
(neni to atributivni partikule, nybrz padova partikule, nominativni, podobné¢ jako ga, které zde
bylo také mozné. Jedna se o pozistatek starSi japonstiny). Vyraz karite itadakemasen ka
bohuzel nebyl spravné. ,,Finitni* tvar ma zde jen sloveso itadaku (itadakeru), jehoz je mluvci
(%#4) subjektem. Pfedstavte si to napf. jako cca ,,nemohl bych dostat ‘piijéeni si’?*, skrze
kendzégo potom ,,nemohl bych byt poctén piijéenim si?*“ Subjektem kariru je zde tedy Jo4 a
konstrukce pak znamena zhruba ,,nemohl bych byt poctén tim, ze si pijcite...?*. Ke
konstrukcim s deiktickymi slovesy (v roli pomocnych) a keigem se opét dostaneme, az
probereme kauzativum (tam se to uplatiiuje hojn¢). Pozor na rozdily mezi kaeru a kaesu
(pouzila jste nevhodné).

128138 — D a @ v poradku. Zbytek bohuzel. Pominu-li, Ze jste v @) nepouzila probiranou
gramatiku, pak vézte, ze pro napojeni adjektiva na jiny predikativ (sloveso) potfebujeme
prislovecny (adverbalni) tvar. Ten je u -i adjektiv tvofen koncovkou -ku, u -na adjektiv
tvarem koncovky -ni. Je nutno to neplést.

321959 - V @ jste utvotil Z&iA L T < 72 & o T pro vyjadieni sonkei. Ale tvar ZaiFH L
C je tvarem kendzo, coz se bije s kudasaru (sonkei). Pravé proto potiebujeme spravné tvary
sonkei v riznych konstrukcich. Zde potom ZiiBHIZ 72 > T < 72 & 5 T nebo jednoduseji =
A < 72 X 5 T, V @ Vam nesedéla padova partikule k predikativu dekiru (ten vyzaduje ga,
tji. 7 A R & < T & Q). Ta koncova partikule a celkovy styl véty byl mozn4 piili§ divérny
na vztah ucitele ke studentovi (vSimnéte si, ze 1 v zadani jsem schvalné ponechal vykani).
Stagilo zde prosté podrzet teineigo. V @) jste opét pouzil jednu padovou partikuli nespravné.
Tvar *335f> 2 Y £ 79 byl také nespravny (jak byste jej ¢etl?). Mozna Vam jen vypadlo T
(to by pak ale nebyl tvar s piedponou o- spravny). Chapani £f > T1T < jako jednoho slovesa
(tak jak to predklada ucebnice Genki) neni uplné nejvhodnéjsi prave s ohledem na keigo.
Vhodnéjsi je vnimat tyto piipady jako spojeni dvou sloves. Keigo pak miize byt u obou (FFF
H LTV £9) nebo jednoduseji pouze u druhého (at’ jiz plnovyznamového &i
pomocného), tj. > TH D £7.

361876 — Asi jsem u Vas zvykly na trochu lepsi vykony. V @) jste pouzila *7 A h %5 C.
Sloveso potiebuje doplnit jednu slabiku okurigany navic, aby bylo jasné, zda jde o ukeru ¢i
ukaru. Pokud jste méla na mysli 52 5, potom byla partikule spravng, ale vyznam odli§ny
od zadani. Pokud jste méla na mysli 527)>%, byl vyznam OK, ale partikule chybna
(konstrukce je 7 A MI52H>%5). Asi by se zde hodila i koncova partikule 73. V @ byla ta
slozita konstrukce s no wa ii zbytecna, kdyz z prvniho semestru zname konstrukci -te mo ii.
Vyraz 21 C K % znamena ,,piivést”, nikoliv ,pfinést*.

220090 — V D bylo zdhodno deiktické sloveso pouzit. Jinak viz vyse.
357545 — Jen detaily (viz vyse).
361897 — Tykaji se Vas jen nckteré véci zminéné vyse.

324430 — Pozor na dlouhou samohlasku v bunpo a na nékteré padové partikule. Piekladat
,,smél bych si...“ bez modality jen skrze 337> L & 97> je nedostate¢né. Tuto gramatiku
musite ovladat z 1. semestru.

345311 — Pozor na napojovani predikativii na predikativy. Budete-li brat & 0 23 & 9 Z &1
* L 7z jako predikativ (coZ piivodné je), je jasné, ze predchazejici sloveso (pomocné
deiktickeé kudasaru) je tieba piipojit skrze -te tvar (ve starsi ¢i kniznéjsi japonstin€ by to byl



H ). Vase feseni se 5% bylo napadité, ale padova partikule nesedéla. Chtélo to bud’
partikuli ni nebo vyfesit jinak (napt. 7 A M EkEN TR A - 72). Jinak pékné.

359374 — Jen jeden chybé&jici dakuten. FE{&3 % jsme nebrali, ale je to samoziejmé jako
kendzogo spravng.

361336 — Vase feSeni @ s %472 5 nebylo nejvhodné&jsi. Rad&ji se pro piisté podrzte jinych
vySe zminénych feSeni. Syntetické H AL je néco, s ¢im se vyjimené setkat miZete, ale

(a k curete kuru viz vyse).

342720 — Zcela zasadni nedostatky. V (D jste zcela vynechala vyznamové sloveso, kudasaru
(,,dat nékdo laskavé mné¢/mému uci*) zde jenom tézko muize tuto funkci plnit. Domo arigato
je sice formalni, ale nositelem zdvofilosti je v tomto piipadé pravé u Vas chybéjici sloveso
gozaru. Napojeni predikativii v @) jste nezvladla, ale jesté zasadn&jsi prohiesek je tvar * 9 1
L V72 (s tim byste neméla projit ani do 2. semestru). V 3 jste pouZila nespravnou padovou
partikuli (opravdu si myslite, ze 5CZE je ,,néstroj*, a proto by mél byt oznadéen partikuli de?) a
nevhodnou modalitu (337> Y 7§~ % je spravné kendZdgo, ale otazky s oby¢ejnym ~ £ 97>
jsou sméfovany na nékoho mimo uc¢i mluvéiho, takze je zde nesoulad mezi kendzégo a 337
W LE7 7> ). Druhou vétu B jste méla v poradku, ale to je trochu malo.

342195 — Keigo v (D bylo OK, ale chybélo deiktické sloveso. Vyraz £ Z & |Z by potom mél
byt nejlépe az pied & Y 23 & 5 T J U E L 7= (také pozor na chybgjici znaky pro dlouhé

samohlasky), aby vypovéd’ nevyznivala jako ,, A (A9~ % . Chybél pieklad druhé véty
v (@ a pieklad % jako ,,Pane manazere snad nikomu nemtiZe piijit jako pfirozena Cestina.

361581 — Chybél pieklad ). Nespravné jste ohnula sloveso naru (*narita NE!) a to ,,pjéit
si* chtélo kendzogo.

361040 — Tentokrat to bylo nedostate¢né. To, Ze neznate slovicko bunpé a znaky pro FAHR
skousnu. S padovymi partikulemi uZ je to horsi. V (3 jste navic pouzila nevhodné sloveso (&
T vs. [0 %) a v celé véte chybélo keigo. Vyrazy -2 a 15D byste méla taktéZ byt
schopna rozlisit.

255493 — Gramaticky OK, ale v celém testu jste zcela ignoroval zadani ,,s pouzitim vhodného
keigo*. Keigo se u€ime, procvicujeme a testy maji schopnost jeho spravného uzivani ovétrovat.
Z tohoto pohledu byl Vas test bud’ zbyte¢ny, nebo poukazal na VaSe zasadni nedostatky

v sociopragmatickém uZzivani japonského jazyka.

361482 — (D v poradku. V 3 jste pouzil nevhodné sloveso (&7 vs. {5 V) %), ale také
nespravné morfologické tvary. Zakladem sonkei 1 kendzo tvart sloves je druhy slovesny
zéklad (ren’jokei). Tvar *35Ff > T< % L £ je zcela nevyhovujici (a mél byste byt
schopen ur¢it pro¢). V (® jste si nejspis spletl znak {rf se znakem 7], coz vedlo

k nespravnému ptekladu.

J. Matela



